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Περίληψη 

Στη συγκεκριµένη εισήγηση παρουσιάζεται µία πρόταση παιδαγωγικής αξιοποίησης του βιβλίου της 
Ζωρζ Σαρή «Ο θησαυρός της Βαγίας» προς την κατεύθυνση της ανάπτυξης αξιών στους µαθητές της 
Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης. Αξιοποιώντας το ηθικό δίληµµα που δίνεται στο λογοτεχνικό βιβλίο και 
εφαρµόζοντας τη διδακτική µέθοδο Values and Knowledge Education (VaKE) επιχειρείται η αξιολόγηση 
των αποτελεσµάτων που προέκυψαν από τη διερευνητική εφαρµογή της παραπάνω διδακτικής µεθόδου. Το 
κυριότερο συµπέρασµα που καταγράφεται είναι ότι η Λογοτεχνία, παράλληλα µε την αισθητική απόλαυση 
των λογοτεχνικών κειµένων, την ανάπτυξη των εκφραστικών µέσων και της φαντασίας των µαθητών αλλά 
και την καλλιέργεια της φιλαναγνωσίας, αποτελεί ένα πεδίο στο οποίο θα µπορούσε να βρει εφαρµογή η 
εκπαίδευση αξιών.  

Λέξεις κλειδιά: Αξίες, Λογοτεχνία, ηθικό δίληµµα, µέθοδος VaKE, Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση 

Εισαγωγή 

Αν και είναι δύσκολο να προσδιοριστούν οι αξίες ως έννοιες, από όλους όσοι έχουν 
επιχειρήσει να τις προσδιορίσουν ή να τις ταξινοµήσουν, οι κοινωνικές και ηθικές αξίες 
θεωρούνται ως οι κανόνες εκείνοι που διέπουν τη συµπεριφορά και καθορίζουν τον τρόπο ζωής 
και το πλαίσιο σκέψης του ατόµου και εξαρτώνται  από τα περιβάλλοντα στα οποία 
αναπτύσσονται (Καραφύλλης, 2002). Τα τελευταία χρόνια εκείνο που παρατηρείται ολοένα και 
πιο έντονα είναι µία υφιστάµενη κρίση αξιών της κοινωνίας και κατ’ επέκταση µία ηθική κρίση 
κατά την οποία τα άτοµα δεν µπορούν να εφαρµόσουν τις ηθικές τους αξίες και αρχές στην 
καθηµερινή τους ζωή (Jevtic, 2014). Τα φαινόµενα αυτά παρουσιάζονται και στον ελληνικό χώρο 
ανάµεσα στον µαθητικό πληθυσµό. Αυτό που επισηµαίνεται ολοένα και συχνότερα στα 
αποτελέσµατα εµπειρικών ερευνών είναι ότι υπάρχει µία σαφής αλλαγή στάσης των µαθητών 
έναντι των µεταναστών συµµαθητών τους µε όξυνση των ρατσιστικών φαινοµένων, ενώ 
καταγράφεται µη αποδοχή της διαφορετικότητας και αύξηση των φαινοµένων σχολικής βίας και 
διαδικτυακού εκφοβισµού (Νικολάου κ.ά., 2014· Κουρκούτας & Κοκκιάδη, 2015· Andreou et al., 
2015· Kokkinos et al., 2016· Athanasiades et al., 2016). 

Το σχολείο βρίσκεται σε µία συνεχόµενη συνδιαλλαγή και αλληλεπίδραση µε την κοινωνία, 
αφού ένας από τους στόχους της εκπαιδευτικής διαδικασίας µέσα στο σχολείο είναι να 
εξυπηρετηθεί η θεµελιώδης ανάγκη κοινωνικοποίησης του µαθητή (Κυριακίδης, 2003). 
Εποµένως, η κρίση αξιών που παρατηρείται στην κοινωνία πρέπει να προσδιορίζει και τους 
στόχους του σχολείου: είναι ανάγκη η εκπαίδευση να στραφεί προς τη διδασκαλία ατοµικών και 
κοινωνικών αξιών αφού, αντίθετα µε το παραδοσιακό σχολείο που είχε γνωσιοκεντρικό 
χαρακτήρα, σήµερα είναι απαραίτητη η ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων και αξιών και η 
διαχείριση πληροφοριών και γνώσεων (Loza & Deri, 2005· Κωστελίδου, 2012). Όπως 
επισηµαίνεται από τους Heckman & Kautz (2013), η οικοδόµηση των αξιών, οι οποίες 
συµβάλλουν στην εδραίωση του χαρακτήρα του ατόµου, είναι µία δυναµική διαδικασία κατά την 
οποία αλληλεπιδρούν γενετικοί παράγοντες και κοινωνικά περιβάλλοντα µε κρίσιµης σηµασίας τα 
πρώτα χρόνια της ζωής και διαπαιδαγώγησης του ατόµου. Η παραπάνω επισήµανση αναδεικνύει 



2                                              2ο Πανελλήνιο Συνέδριο για ην Προώθηση της Εκπαιδευτικής Καινοτομίας 

Πρακτικά Εργασιών   synedrio.eepek.gr 

έναν από τους  σπουδαιότερους στόχους της εκπαίδευσης, αυτόν της ανάπτυξης και οικοδόµησης 
αξιών. Αν και στο ∆ιαθεµατικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραµµάτων Σπουδών (∆ΕΠΠΣ) της 
Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης αναφέρεται ότι µε την εκπαίδευση επιδιώκεται η ολόπλευρη 
ανάπτυξη της προσωπικότητας του µαθητή, η επιτυχής κοινωνική ένταξή του και η συγκρότηση 
και αποδοχή κοινών αξιών µέσα από τη διδασκαλία των γνωστικών αντικειµένων, φαίνεται ότι, σε 
γενικές γραµµές, η πλειονότητα των δραστηριοτήτων στην εκπαιδευτική καθηµερινότητα 
διεξάγεται µέσω µιας µηχανιστικής καθοδηγούµενης εκπαίδευσης (Παπαδοπούλου, 2008), 
γεγονός το οποίο δεν ευνοεί την ανάπτυξη και οικοδόµηση αξιών. Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται σε 
δραστηριότητες που αφορούν στο περιεχόµενο της εκπαίδευσης, η οποία έχεις σαφείς και 
καθορισµένους στόχους και όχι στο περιεχόµενο της παιδείας, η οποία συνιστά µία συνεχή 
προσπάθεια αναµόρφωσης του ατόµου (Καραφύλλης, 2002). Όσο για το πεδίο των καινοτόµων 
δράσεων στο πλαίσιο της ευέλικτης ζώνης, το οποίο ενδείκνυται για το σχεδιασµό και την 
υλοποίηση προγραµµάτων που θα µπορούσαν να συµβάλουν στην οικοδόµηση αξιών, δεν έχει την 
καθολική αποδοχή των εκπαιδευτικών. Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να επισηµανθεί η δυσκολία 
αφενός που εµπεριέχεται στην προσπάθεια αποτίµησης της επίτευξης  οικοδόµησης των αξιών και 
αφετέρου ότι πολλοί εκπαιδευτικοί έχουν την πεποίθηση πως η εκπαίδευση αξιών παραµένει ως 
ένα βαθµό απροσδιόριστη και ότι οι ίδιοι δε γνωρίζουν τον τρόπο µε τον οποίο θα τις αναπτύξουν 
(Loza & Deri, 2005· Heckman & Kautz, 2013).  

Όπως υπογραµµίζεται από την Αραβανή (2006), καθοριστικό ρόλο στην επίτευξη αυτού του 
στόχου είναι δυνατό να διαδραµατίσει το µάθηµα της Λογοτεχνίας, αφού η διαλεκτική ανάλυση 
προβληµατικών καταστάσεων ή οι διαλεκτικές αντιπαραθέσεις των µαθητών πάνω σε 
διληµµατικές καταστάσεις είναι δυνατό να συµβάλουν στην ανάπτυξη και την οικοδόµηση ενός 
αξιακού συστήµατος. Όµως, αν και στο ∆ΕΠΠΣ οριοθετούνται οι στόχοι της Λογοτεχνίας για την 
Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση, εντούτοις η συστηµατική ενασχόληση µε το µάθηµα της Λογοτεχνίας, 
φαίνεται ότι απουσιάζει από το ∆ηµοτικό Σχολείο, δεν προσεγγίζεται ως χωριστό αντικείµενο ενώ 
και η ενασχόληση µε την λογοτεχνία µέσα από το Ανθολόγιο Λογοτεχνικών Κειµένων πολλές 
φορές δεν πραγµατοποιείται προκειµένου να καλυφθούν κενά ύλης που έχουν δηµιουργηθεί στο 
µάθηµα της Γλώσσας (Παπαδάτος, 2009· Μαλαφάντης & Χρυσός, 2010· Τσιρώνη, 2014· 
Παπαδάτος, 2014). Αποτέλεσµα αυτού είναι, πέρα από το προφανές έλλειµµα στην επαφή των 
µαθητών του ∆ηµοτικού µε τη Λογοτεχνία και τη µη καλλιέργεια της αγάπης για την ανάγνωση 
λογοτεχνικών βιβλίων, είναι να µην πραγµατώνονται οι στόχοι ως προς την οικοδόµηση και 
εδραίωση αξιών µέσω της Λογοτεχνίας.  

Με βάση την παραπάνω θεωρητική τοποθέτηση, σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να 
αναδειχθούν τα παιδαγωγικά οφέλη του συγκερασµού της εκπαίδευσης αξιών και της 
Λογοτεχνίας. Συγκεκριµένα, παρουσιάζεται µία πρόταση παιδαγωγικής αξιοποίησης του βιβλίου 
«Ο θησαυρός της Βαγίας» προς την κατεύθυνση της ανάπτυξης αξιών µε µαθητές της 
Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης.  

Μεθοδολογία 

Το βιβλίο το οποίο επιλέχθηκε στο πλαίσιο της φιλαναγνωσίας µε τους µαθητές της Πέµπτης 
∆ηµοτικού ήταν «Ο θησαυρός της Βαγίας» της Ζωρζ Σαρή. Το περιεχόµενο του βιβλίου 
αναφέρεται στις προσπάθειες µίας παρέας παιδιών να ανακαλύψουν έναν κρυµµένο θησαυρό στην 
Αίγινα. Η πλοκή του δοµείται πάνω στο ηθικό δίληµµα µε το οποίο έρχονται αντιµέτωπα τα 
παιδιά και της βοήθειας που θέλουν να προσφέρουν και γύρω από αυτό αναπτύσσονται σταδιακά 
οι περιπέτειες στις οποίες εµπλέκονται, τα χαρακτηριστικά της οµαδικότητας που πρέπει να 
αναπτύξουν, η αντιµετώπιση των δευτερευουσών διληµµατικών καταστάσεων µε τις οποίες 
έρχονται αντιµέτωποι και η συναισθηµατική εξέλιξη των ηρώων. Το βιβλίο επιλέχθηκε λόγω της 
πλοκής του και των πρωταγωνιστικών χαρακτήρων του, προκειµένου να προκληθεί το ενδιαφέρον 
των µαθητών και να ενισχυθεί το κίνητρο εµπλοκής τους. Όπως χαρακτηριστικά επισηµαίνεται 
από την Κατσίκη-Γκίβαλου (2008), όταν τα θέµατα ενός λογοτεχνικού βιβλίου παρουσιάζονται µε 
τρόπο ελκυστικό, ο αναγνώστης αναγνωρίζει µέσα σε αυτό θέµατα που έχει βιώσει ή τον έχουν 
απασχολήσει, µπορεί να προβάλει τον εαυτό του µέσα στην αφηγούµενη ιστορία και να ταυτιστεί 
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µε τους ήρωες του βιβλίου, τότε επιτυγχάνεται η πρόκληση του ενδιαφέροντος και ο αναγνώστης 
µπορεί να ανταποκριθεί θετικά στο λογοτεχνικό έργο.  

Ως στρατηγική διδασκαλίας για την υλοποίηση του σχεδίου εργασίας, επιλέχθηκε η 
οµαδοσυνεργατική µέθοδος, µε την οποία ευνοείται η ανάπτυξη της κοινωνικής αλληλεπίδρασης 
(Gillies & Ashman, 1996). Πέρα από τις βιωµατικές δραστηριότητες φιλαναγνωσίας και τις 
δραστηριότητες δηµιουργικής γραφής µε τις οποίες ασχολήθηκαν οι µαθητές κατά τη διαδικασία 
ανάλυσης του βιβλίου, και δεν αποτελούν αντικείµενο της συγκεκριµένης εργασίας, προκειµένου 
να χρησιµοποιηθεί παιδαγωγικά το λογοτεχνικό βιβλίο προς την κατεύθυνση της ανάπτυξης 
αξιών, αξιοποιήθηκε η διδακτική µέθοδος VaKE (Values and Knowledge Education). 

Η διδακτική µέθοδος VaKE έχει αναπτυχθεί στηριζόµενη στις θεωρίες του εποικοδοµητισµού 
και της ηθικής ανάπτυξης και προτείνει τη διαθεµατική σύνδεση των αξιών και των γνώσεων 
µέσα από διληµµατικές καταστάσεις (Patry et al. 2007· Πνευµατικός & Patry, 2014). Η σταδιακή 
οικοδόµηση αξιών βασίζεται στην κοινωνική αλληλεπίδραση η οποία λαµβάνει χώρα µέσα στη 
σχολική αίθουσα (Weinberger, 2015). Αρχικά δίνεται το ηθικό δίληµµα και αξιοποιούνται οι 
αυθόρµητες πρώτες τοποθετήσεις των µαθητών σε ατοµικό επίπεδο, ακολουθεί η 
επιχειρηµατολογία και ο έλεγχος βιωσιµότητας των επιχειρηµάτων στο πλαίσιο της 
αλληλεπίδρασης της οµάδας και τέλος επιχειρείται η σύνθεση των διαφορετικών απόψεων στην 
ολοµέλεια της τάξης µέσα από το πρίσµα των ηθικών αξιών που ενυπάρχουν στην προσφερόµενη 
διληµµατική κατάσταση. Είναι σηµαντικό να αναφερθεί ότι ο ρόλος του δασκάλου είναι 
διαµεσολαβητικός, βοηθά τους µαθητές να εντοπίσουν τις αξίες που υποστηρίζονται στα 
επιχειρήµατα των µαθητών αλλά δεν κοινοποιεί τις δικές του απόψεις (Πνευµατικός & Patry, 
2014). Η µέθοδος VaKE αποτελείται από έντεκα βήµατα, τα οποία συνοπτικά παρουσιάζονται 
στον Πίνακα 1. 

Πίνακας 1. Συνοπτική παρουσίαση των βηµάτων της µεθόδου VaKE 
Βήµα       Περιγραφή Ενέργειες (περιληπτικά) 

1 Επιλογή του διλήµµατος Παρουσίαση του διλήµµατος. Αναγνώριση αντικρουόµενων αξιών. 

2 Πρώτη απόφαση Αυθόρµητη κρίση των µαθητών, πρώτη τοποθέτηση. 

3 Πρώτη επιχειρηµατολογία Τεκµηρίωση της αυθόρµητης κρίσης µέσω επιχειρηµάτων. Αξιολόγηση 
και έλεγχος βιωσιµότητας των επιχειρηµάτων.  

4 Ανταλλαγή πληροφοριών  Αναγνώριση διληµµατικής κατάστασης και ανάγκη για περαιτέρω 
αναζήτηση στοιχείων και πληροφοριών. 

5 Αναζήτηση στοιχείων Αναζήτηση επιπρόσθετων πληροφοριών. 

6 Ανταλλαγή πληροφοριών Ανακοίνωση των νέων πληροφοριών. 

7 ∆εύτερη επιχειρηµατολογία Οι µαθητές επιχειρηµατολογούν εκ νέου µε βάση τις νέες πληροφορίες. 

8 Σύνθεση πληροφοριών Εξέταση του υπό διερεύνηση ζητήµατος µέσα από τις διαφορετικές 
προσεγγίσεις που έχουν αναπτυχθεί.  

9 Επανάληψη βηµάτων 4-8 Προαιρετική διαδικασία στην περίπτωση που οι πληροφορίες είναι 
ελλιπείς. 

10 Γενική σύνθεση  Σύνθεση των διαφορετικών απόψεων, ολοκλήρωση της διαδικασίας, 
λύση της διληµµατικής κατάστασης.  

11 Γενίκευση Συζήτηση για παρόµοια θέµατα. 

 
Οι µαθητές της Πέµπτης ∆ηµοτικού ακολούθησαν την αλληλουχία των βηµάτων της 

διδακτικής µεθόδου, εκτός από την προαιρετική διαδικασία του 9ου βήµατος. Οι νέες πληροφορίες 
που απαιτούνταν στο πλαίσιο διερεύνησης του διλήµµατος αντλήθηκαν από το ίδιο το 
λογοτεχνικό βιβλίο, όπως σταδιακά εξελισσόταν η πλοκή, αναδεικνύονταν οι χαρακτήρες των 
ηρώων και φωτίζονταν ορισµένες πτυχές από το παρελθόν. Παράλληλα, οι µαθητές 
συνδιαλέγονταν και µε τα δευτερεύοντα διλήµµατα τα οποία αντιµετώπιζαν οι ήρωες του βιβλίου. 
Παρακάτω δίνεται το σενάριο που δόθηκε και αναφέρεται σε αυτό το πρωτεύον ηθικό δίληµµα µε 
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το οποίο ήρθαν αντιµέτωποι οι µαθητές. Ελήφθη µέριµνα να δίνεται µε ουδέτερο τρόπο και να 
λείπουν οι συναισθηµατικά φορτισµένες φράσεις, οι οποίες θα µπορούσαν να κατευθύνουν τους 
µαθητές προς τη µία ή την άλλη προσέγγιση.  
«Ένας Γερµανός, ο Χανς, στρατιώτης στο ∆εύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο κατά τη διάρκεια της 
γερµανικής κατοχής πάτησε µία νάρκη και έπαθε µερική αµνησία. ∆εν µπορεί να θυµηθεί την 
περίοδο που ήταν στρατιώτης στην Ελλάδα. ∆εν µπορεί να θυµηθεί περιστατικά από το παρελθόν 
του και αυτό του επηρεάζει τη ζωή του και έχει µία µόνιµη µελαγχολία. 
Εκείνη την περίοδο έµενε σε ένα επιταγµένο δωµάτιο ενός ελληνικού σπιτιού στην Αίγινα. Ο 
γιατρός του Χανς έχει καταλήξει ότι ο µόνος τρόπος να τον βοηθήσει είναι να ζητηθούν 
πληροφορίες από τα µέλη εκείνης της ελληνικής οικογένειας. Σύµφωνα  όµως µε την κυρα-
Μαρία, τη νοικοκυρά του σπιτιού, ο Χανς εκείνη την περίοδο τους είχε κλέψει 203 λίρες, τη 
µοναδική τους περιουσία.  
Η Νικόλ θα προσπαθήσει να ρίξει φως στο παρελθόν του Χανς. Θέλει να τον βοηθήσει. Είναι 
σίγουρη ότι, αν ανακαλύψει το παρελθόν του, ο Χανς θα γίνει καλά. Πιστεύει ότι πρέπει να 
γιατρευτεί γιατί, λόγω της κατάστασής του, βασανίζεται καθηµερινά.  
Ο Αλέξης, φίλος της Νικόλ, θα προσπαθήσει να ρίξει κι αυτός φως στο παρελθόν του Χανς. ∆ε θα 
το κάνει για τον Χανς αλλά γιατί θέλει να βοηθήσει την κυρα-Μαρία. Πιστεύει ότι πρέπει να την 
βοηθήσει, γιατί χωρίς την κλεµµένη της περιουσία βασανίστηκε και εκείνη και η οικογένειά της. 
Ποια από τις δύο προσεγγίσεις θεωρείτε ότι είναι περισσότερο σωστή;» 

Προκειµένου να αξιολογηθεί η διληµµατική ισχύς του σεναρίου και να ελεγχθεί το κατά πόσο 
µπορεί να κινητοποιήσει µαθητές διαφορετικών τάξεων αλλά και να αποκλειστεί η ενδεχόµενη 
ταύτιση των µαθητών ιδίου φύλου µε τους πρωταγωνιστές του σεναρίου, κλήθηκαν να πάρουν 
θέση στο ηθικό δίληµµα τόσο οι µαθητές της Τετάρτης όσο και οι µαθητές της Έκτης ∆ηµοτικού.  
Στις συγκεκριµένες τάξεις ακολουθήθηκαν µόνο τα τρία πρώτα βήµατα της µεθόδου VaKE, 
δηλαδή έγινε παρουσίαση της αρχικής κατάστασης, καταγράφηκαν οι πρώτες απόψεις των 
µαθητών και στη συνέχεια τεκµηριώθηκαν οι αποφάσεις τους µέσω επιχειρηµάτων. Το συνολικό 
δείγµα των µαθητών οι οποίο συµµετείχαν στην αρχική διερεύνηση του διλήµµατος ήταν 69 
µαθητές (Ν:Στ=24, Ν:Ε=22, Ν:∆=23, 30 αγόρια, 39 κορίτσια). Έγινε εφαρµογή του κριτηρίου χ2 
ώστε να διαπιστωθούν τυχόν διαφορές ανάµεσα στο φύλο ή στην τάξη φοίτησης των µαθητών και 
στις επιλογές τους στο πλαίσιο του διλήµµατος µε τη βοήθεια του στατιστικού προγράµµατος 
SPSS.18. Ως ελάχιστο επίπεδο στατιστικής σηµαντικότητας υιοθετήθηκε το p=0,05. 

Αποτελέσµατα 

Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από την προκαταρκτική διερεύνηση του διλήµµατος µε 
όλους τους µαθητές του δείγµατος παρουσιάζονται στον Πίνακα 2.  

 

Πίνακας 2: Στατιστικά χαρακτηριστικά του δείγµατος ως προς την υιοθέτηση των δύο 
διαφορετικών προσεγγίσεων του διλήµµατος ανά φύλο και τάξη φοίτησης των µαθητών 

  Συµφωνία µε τη 
Νικόλ  

Συµφωνία µε τον 
Αλέξη Σύνολο 

Φύλο µαθητή (Ν) (Ν)  

Αγόρι 17 13 30 

Κορίτσι 24 15 39 

Σύνολο 41 28 69 

Τάξη φοίτησης    

Τετάρτη 14 9 23 

Πέµπτη 13 9 22 

Έκτη 14 10 24 

Σύνολο 41 28 69 
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Από το σύνολο των µαθητών, οι 41 µαθητές (59,4%) υιοθέτησαν την άποψη της Νικόλ, ενώ  οι 
υπόλοιποι 28 (40,6%) ταυτίστηκαν µε την άποψη του Αλέξη. Τα αποτελέσµατα ανά τάξη φαίνεται 
να ακολουθούν την συνολική κατανοµή. Ένας ενδεχόµενος κίνδυνος ήταν τα περισσότερα αγόρια 
να ταυτιστούν µε τον Αλέξη λόγω φύλου. Τα αποτελέσµατα όµως δεν κατέδειξαν ταύτιση των 
αγοριών µε την στάση του Αλέξη. Όπως φαίνεται στον Πίνακα 2, τα περισσότερα αγόρια 
συµφωνούν µε τη Νικόλ. Τα παραπάνω περιγραφικά αποτελέσµατα ενισχύθηκαν και από τον 
στατιστικό έλεγχο. Εφαρµόζοντας το στατιστικό κριτήριο χ2, δεν βρέθηκαν στατιστικά σηµαντικές 
διαφορές ανάµεσα στο φύλο (χ2=0,1 df=1 p>0,05) ή στην τάξη (χ2=0,03 df=2 p>0,05) και στην 
υιοθέτηση των µαθητών της µίας από τις δύο προσεγγίσεις της διληµµατικής κατάστασης (της 
προσέγγισης της Νικόλ ή του Αλέξη).  

Μετά τη αξιολόγηση των αποτελεσµάτων της αρχικής διερεύνησης οι µαθητές της Πέµπτης 
∆ηµοτικού καταπιάστηκαν µε την ανάγνωση και την ανάλυση του λογοτεχνικού βιβλίου µέσα από 
συνεργατικές-βιωµατικές δραστηριότητες φιλαναγνωσίας. Παράλληλα, ακολούθησαν όλα τα 
βήµατα της διδακτικής µεθόδου VaKE αξιολογώντας τις νέες πληροφορίες που έβρισκαν µέσα 
στο κείµενο. Κατά τη δεύτερη επιχειρηµατολογία των µαθητών σε οµαδικό επίπεδο αλλά και κατά 
τη σύνθεση των διαφορετικών απόψεων στην ολοµέλεια της τάξης φάνηκε ότι οι µαθητές είχαν 
µετακινηθεί από την αρχική τους επιχειρηµατολογία, όχι υιοθετώντας τη διαφορετική προσέγγιση 
από αυτή που είχαν αρχικά, αλλά προσπαθώντας να συνδυάσουν τις δύο προσεγγίσεις, και της 
Νικόλ και του Αλέξη, αναγνωρίζοντας τις αξίες που ενυπήρχαν σε αυτές. Αυτό φάνηκε και στο 
δέκατο βήµα, αυτό της γενικής σύνθεσης, Η τελική λύση που προτάθηκε από την ολοµέλεια της 
τάξης προκρίνοντας ως αξιακό υπόβαθρο την αλληλεγγύη και το σεβασµό στην αξιοπρέπεια των 
άλλων ενίσχυε τη συνεργασία της Νικόλ και του Αλέξη. Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να 
επισηµανθεί ότι τα τελευταία κεφάλαια του βιβλίου, στα οποία δίνεται η λύση του αφηγήµατος 
από τη συγγραφέα, συζητήθηκαν µε τους µαθητές µετά από το στάδιο αυτό, αφενός για να µην 
προκαταλάβουν τους µαθητές και κατευθύνουν τα επιχειρήµατά τους και αφετέρου για να 
αποτελέσουν έναυσµα για το τελικό βήµα της γενίκευσης.  

Συµπεράσµατα  

Σκοπός της παρούσας εργασίας ήταν να αναδειχθούν τα παιδαγωγικά οφέλη του παιδαγωγικού 
συγκερασµού της εκπαίδευσης αξιών και της Λογοτεχνίας. Στο πλαίσιο της φιλαναγνωσίας 
αξιοποιήθηκε το βιβλίο «Ο θησαυρός της Βαγίας», ενώ η διδακτική µέθοδος VaKE προκρίθηκε 
ως η καταλληλότερη µέθοδος για την αξιοποίηση του ηθικού διλήµµατος του βιβλίου προς την 
κατεύθυνση της ανάπτυξη αξιών. Όπως φάνηκε από τα αποτελέσµατα, η συγκεκριµένη διδακτική 
µέθοδος αποτελεί για τον εκπαιδευτικό εκείνο το µεθοδολογικό εργαλείο µε το οποίο θα µπορέσει 
να παρουσιάσει, να αξιοποιήσει και να αναλύσει τα ηθικά διλήµµατα κατά τέτοιον τρόπο, ώστε να 
οδηγήσει τους µαθητές από την διαλεκτική αντιπαράθεση στη σταδιακή ανάπτυξη αξιών, οι 
οποίες θα ενσωµατωθούν στο αξιακό σύστηµα των µαθητών. Σε σχέση µε την επιλογή του πεδίου 
της Λογοτεχνίας για την ανάπτυξη αξιών επισηµαίνεται ότι το συγκεκριµένο λογοτεχνικό κείµενο, 
µε το πρωτεύον δίληµµα που τίθεται, λειτούργησε καταλυτικά ως προς την σταδιακή οικοδόµηση 
της αξίας της αλληλεγγύης και του ανθρωπισµού, της µετάνοιας και της συγχώρεσης και τέλος, 
του σεβασµού στα δικαιώµατα και στην αξιοπρέπεια όλων των ανθρώπων. Επιπλέον, η 
συνδιαλλαγή των µαθητών µε τα δευτερεύοντα διλήµµατα τα οποία αντιµετωπίζει η παρέα των 
παιδιών και η ταύτισή τους µε τους ήρωες, τους βοήθησε να αντιληφθούν τις έννοιες της 
συνεργασίας, της οµαδικότητας και των χαρακτηριστικών που πρέπει να έχει ο ηγέτης, της φιλίας 
και της φιλαληθείας. Ο δάσκαλος ως διαµεσολαβητής και όχι ως κοινωνός των προσωπικών του 
απόψεων, οι οποίες θα µπορούσαν να χειραγωγήσουν τους µαθητές, και η δοµηµένη αλληλουχία 
των βηµάτων της διδακτικής µεθόδου, αποτέλεσαν τα ελάχιστα εχέγγυα για την επίτευξη των 
στόχων που είχαν τεθεί. Επίσης, το γεγονός ότι η διληµµατική κατάσταση µπόρεσε να 
κινητοποιήσει µαθητές διαφορετικών τάξεων, χωρίς να ταυτιστούν µε την µία ή την άλλη 
προσέγγιση λόγω ιδίου φύλου, υποδηλώνει ότι ο διχασµός των απόψεων των µαθητών της 
Πέµπτης ∆ηµοτικού δεν ήταν τυχαίος, αφού αναγνωρίστηκαν από όλους τους µαθητές που 
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συµµετείχαν στην έρευνα οι διαφορετικές οπτικές προσεγγίσεις πάνω στις οποίες βάσισαν τα 
επιχειρήµατά τους. 

Με δεδοµένη τη συµβολή της Λογοτεχνίας στην επίτευξη των στόχων που είχαν τεθεί και 
λαµβάνοντας υπόψη ότι οι αξίες δε µαθαίνονται αποτελεσµατικά µε τον τρόπο που µαθαίνονται οι 
γνωστικές δεξιότητες, αλλά µε την οργάνωση και διευθέτηση των συνθηκών του 
ψυχοπαιδαγωγικού κλίµατος (Κωστελίδου, 2012) µπορεί να υποστηριχθεί ότι στη σύγχρονη 
σχολική πραγµατικότητα το πεδίο εκείνο το οποίο θα µπορούσε να συµβάλει στην ανάπτυξη 
αξιών είναι οι καινοτόµες δραστηριότητες ανάπτυξης της φιλαναγνωσίας. Επιπλέον της ώρας της 
φιλαναγνωσίας, η οποία έχει θεσπιστεί σύµφωνα µε το Ενιαίο Αναµορφωµένο Εκπαιδευτικό 
Πρόγραµµα και αποτελεί ένα ασφυκτικό πλαίσιο και της σύντοµης ενασχόλησης µε λογοτεχνικά 
αποσπάσµατα του Ανθολογίου, θεωρείται απαραίτητο να δοθούν περισσότερες ώρες για 
συστηµατική διαπραγµάτευση των µαθητών της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης µε τη Λογοτεχνία. 

Συνοψίζοντας, πέρα από την αισθητική απόλαυση των λογοτεχνικών κειµένων, την ανάπτυξη 
των εκφραστικών µέσων και της φαντασίας των µαθητών αλλά και την καλλιέργεια της 
φιλαναγνωσίας, η Λογοτεχνία, µέσα από την κατάλληλη µεθοδολογική προσέγγιση, αποτελεί ένα 
πεδίο στο οποίο θα µπορούσε να βρει εφαρµογή η εκπαίδευση αξιών. Οι αξίες και οι στάσεις που 
προβάλλονται από τις λογοτεχνικές αναπαραστάσεις του κόσµου είναι προτάσεις ζωής για 
επεξεργασία (Φρυδάκη, 2006). Προκειµένου να επιτευχθεί αυτός ο στόχος, απαιτείται να 
επαναπροσδιοριστεί η Λογοτεχνία στο ισχύον Αναλυτικό Πρόγραµµα, ώστε να βρει τον χώρο και 
τον χρόνο που της αναλογεί. Η παιδαγωγική αξιοποίηση ολοκληρωµένων λογοτεχνικών έργων 
µέσα από καινοτόµες δραστηριότητες ανάπτυξης της φιλαναγνωσίας θεωρείται ότι µπορεί να 
συµβάλει καθοριστικά και προς την οικοδόµηση ενός αξιακού συστήµατος από τους µαθητές της 
Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης.  
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